

# TORONTÁI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

|                      |       |
|----------------------|-------|
| Egész évre . . . . . | 490 K |
| Félévre . . . . .    | 240 K |
| Hegyedévre . . . . . | 120 K |
| Egy hétre . . . . .  | 40 K  |

Egyes szám ára 2 korona

## POLITIKAI ES TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvas szerkesztő: Dr. MARR JENŐ

## SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL

Obállyeva (Zápolya) utca 1. Telefonos: 2

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFO

ÖNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELESEL

Vetiki Beszterek, 1921.

L. évfolyam, 45. szám.

Szerda, március 2.

### Az új horvát bán Zagrebban.

A Torontái tudósítójának telefonjelentése.

Beograd, febr. 28.

Dr. Tomljanovics Tomislav, az újonnan kinevezett horvát bán holnap utazik Zagrebba, hogy elfoglalja állását. Az új bán nem mint politikai személy, hanem mint az állam képviselője megy Zagrebba különleges feladatokkal. Báni helyettes, dr. Bosnyák, aki eddig is ellátta a bánii ügyeket. A kormány ez alkalommal betöltötte a horvát tartományi kormány tárcáit is. A radikálisok kapták az igazsági és földmivvelésügyi tárcát, míg a demokráciának a közoktatásügyi és a szociálpolitikai tárca jutott.

### Az utódállamok római konferenciája.

Wien, febr. 28.

Rómában a jövő héten nyílik meg Olaszország kezdeményezésére az utódállamok konferenciája. Ezen a konferencián olyan ügyeket foglalkoztatni, amelyek a békeszerződés értelmében a nemzeti államoknak szabályozniuk kell. Az osztrák kormány a konferenciára megkapta a meghívót.

### A magyar politika hírei

A Torontái tudósítójának távbeszélője.

Budapest, febr. 28.

A nemzetgyűlésen a kormányprogram vitája véget ért.

Teleki miniszterelnök a különböző pártcsoportok érvényesülési törekvései és hatalmi aspirációi miatt visszavonulni szándékozik. Csak abban az esetben marad meg a kormány élén, ha a pártok nagyobb bizalmat tanúsítanak vele szemben. A kisgazdapártban már Teleki utódjának nevét találgatják. Elsősorban gróf Bethlen Istvánt és Grätz Gusztávot emlegetik leendő miniszterelnökkül.

A kormányzó Pekár Gyulát közoktatásügyi és Mayer Jánost közlelmezési államtitkárrá nevezte ki. A nemzetiségi kisebbségi minisztériumot ideiglenesen Grätz Gusztáv vezeti.

### Az entente a német büntető akcióról tanácskozik.

Páris, febr. 28.

Foch marsall, akinek hétfőn kellett volna Londonba érkeznie a konferenciára, már odaérkezett. Ebből azt következtetik, hogy a szövetségesek a németek elleni büntetőakció kérdését még a német delegációnak Londonba érkezése előtt el akarják intézni, mert számítanak arra, hogy Simons dr. külügyminiszter nem fogja a párisi egyezményt elfogadni. Meg nem erősített hírek szerint a Ruhr-vidék megszállását tervezik, de valószínűbb, hogy az entente a Bajorországra

való benyomulást fogja elhatározni. Lloyd George elutazott a birtokára, ahová Briand francia miniszterelnök is vele ment. A konferencia következő ülése szerdán lesz.

Wien, febr. 28.

A „Newyork Herald” jelentése szerint Harding elnök tiltakozni fog az ellen, hogy a londoni konferencia kudarc esetén francia és angol csapatok további német területeket megszálljanak.

### Az alkotmánybizottság ülése.

A Torontái beogradii miniszterelnökének telefonjelentése.

Beograd, febr. 28.

Az alkotmányozó-bizottság mai ülésén folytatta az alkotmánytervezet részletes megvitatását. A tervezet huszonkilencedik szakaszának tárgyalása következett, amely a végleges szövegezésnél mint harmadik paragrafus lett felvéve, miután a bizottság tegnapi ülésén egy új szakaszt illesztett be. Ez a szakasz a király felelősségéről szól.

Zsivanovics (köztársasági) miután ez a fejezet csak arról tesz említést, hogy a király szóbeli és írásbeli intézkedéseiért az illetékes miniszterek a felelősek, azt jegyzi meg, hogy miért nincs az is pontosan körvonalozva, hogy a király magánjellegű intézkedéseiért ki felel?

Zavicsics (horvát egyesülési párti) azt kívánja bevételni a végleges szövegbe, hogy a királynak, mint a haderő legfőbb parancsnokának intézkedéseiért nemcsak a hadügyminiszter, hanem a hadseréfpáncsnokság vezérkari főnöke is felel.

Jovanovics Lyuba (radikális) támogatja Zsivanovics javaslatát.

Dr. Dubilics (klerikális) klubja nevében szintén támogatja az előző szónokok kijelentéseit.

Miután az alkotmányt előkészítő miniszter a mai ülésen nem volt jelen, az elnök indítványára a bizottság az ezen szakasz feletti határozathozatalt későbbre halasztotta. Ugyancsak az elnök indítványára kimondotta a bizottság, hogy a további vitát csak

a legszükségesebbre szorítsák, hogy így a nagy anyaggal a kitűzött időre elkészülhessenek.

Ezután a harmincegyedik szakasz letárgyalása következett. A paragrafus szövege a következő:

A király és a trónörökös tizennyolc éves korukban nyelik el a nagykorúságot. A király semmiféle tettéért sem vonható felelősségre, sem porrel meg nem támadható. Ez a megszorítás nem vonatkozik a király magánvagyonára.

Itt közbeszólt Divac szociáldemokrata képviselő és követeli, hogy a király nagykorúsága ne különbözzék az érvényben lévő törvényekben megállapított korhatártól.

Ugyanezt kívánja Agrámovics agrárpárti képviselő is.

Szavazás után a kormány által javasolt szöveget fogadták el.

Ezt követte a 32. §. tárgyalása, mely a Karagyorgyevics dinasztiairól és a trónöröklés rendjéről szól. Divac képviselő nagy kérdést csinál abból, hogy mi történik akkor, ha az uralkodó utód nélkül hal el vagy még életében nem történt megállapodás vagy választás az új uralkodó személyét illetően. Divac fölveti azt a kérdést, hogy ez esetben azon nemzetgyűlés döntse-e az új uralkodóról, amely az uralkodó halálakor volt együtt vagy egy másik, újonnan összeülő nemzetgyűlés. Gyonovics képviselő csatlakozik Divacnak ebben a kérdésben kifejtett álláspontjához.

Jovanovity Jovo (agrár) úgy kívánja szövegezni ezt a pontot, hogy Sándor régensnek utódok nélkül történendő ehalálózása

esetén a trónöröklés joga Karagyorgyevics Pál hercegre szálljon át automatikusan. Ha pedig ezt Pál herceg nem vállalná vagy szintén utódok nélkül halna el, úgy az uralkodó még életében és a nemzetgyűlés együttesen döntenek a trónöröklés kérdésében.

Vujesity Milorad (radik.) ennél a pontnál még bevételni kívánja, hogy mi történjen akkor, hogy ha a király hirtelen hal meg, utódok nélkül. Dr. Pavisity, dr. Ninesity és Trifkovics hozzászólása után a kormány tervezetet fogadta el a Ház szótöbbséggel.

Miután Trifkovity alkotmányi miniszter visszatért az ülésterembe, ismét a 30. §-ra tértek vissza. Boskovity titkár olvasta fel a szöveget, melyet Trifkovity magyarázott és ajánlotta elfogadásra ezt a Pavisity tervezte szövegezését.

Ezután a 30-ik pontot a kormány szövegezésében szótöbbséggel elfogadták.

A 33-ik pont arról szól, hogy kik lehetnek az uralkodóház tagjai. Az uralkodó személyén kívül tagjai a királyné, a királyi család élő elődei és utódai, az egyes ágából származottak, feleségeikkel, testvéreikkel és utódaikkal és ezek feleségeikkel, nővéreikkel.

Gyonovity (köztárs.) képviselő kérde, hogy azok a királyi hercegek, akik morgantikus házasságot kötnek és ezek gyermekei, lehetnek-e az uralkodóház tagjai.

Pavisity (horvát egyes.) úgy véli, hogy az uralkodóház tagjai csak az uralkodó hajadon nővérei lehetnek.

A 33-ik pontot szótöbbséggel fogadták el a kormány tervezetében.

A 34. §. a királyi eskürről szól.

A 35-ik pontban arról történik intézkedés, hogy a király távolléte alatt a minisztertanács képviseli az uralkodót személyében és jogaiban.

A 36-ik pont a régensségről és a régens neveltetéséről szól.

Az utóbbi három pontot Gyonovity hozzászólásai után szótöbbséggel elfogadták. (Kormánytervezet szerint.)

A 37-ik fejezet a régensről szól, hogy régens mindenkor a nagykoru trónörökös legyen. Ezt a fejezetet még 3 új fejezettel bővítették ki.

Igy a 38. és 39-ik és 40-ik fejezet a régens megválasztásáról szól és arról, hogy a régensválasztásig a minisztertanács ideiglenesen a saját felelősségére átvesszi a hatalmat.

41. A király elhalálása és lemondása esetén a nagykorú trónörökös proklamálja a trónváltást. Ezeket a fejezeteket is a kormány tervezetében szótöbbséggel fogadták el.

A 42-ik pont. A királyné áldott állapota esetén felmerülő intézkedéseket tartalmazza.

43. Intézkedés arról, hogy ki veszi át a hatalmat, ha egyáltalában nincs rendezve a trónöröklés kérdése az uralkodó halálakor.

44. A király civilisztájáról. Ez utóbbi pontokat is a kormány tervezetében szótöbbséggel fogadták el.

Ezek után a törvényjavaslat VI-ik részét vették tárgyalásra és pedig a nemzetgyűlésre vonatkozó részt. A kormánytervezet a kettős házrendszert javasolja.

Mintán ehhez a fejezethez igen sok szónok jelentkezett, így az elnök az ülés folytatását holnap délelőtt 9 órára tűzi ki.

### A kormány Radics ellen.

A Torontói tudósítójának telefonjelentése.

Beograd, febr. 24.

Parlamenti körökben ma délelőtt híre ment, hogy a minisztertanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy vegyen véget Radics István horvát országi államellenes akciójának. A tegnapi délutáni minisztertanácsról egy ilyen értelemű hivatalos közleményt adtak ki.

### Az agrár-párt a választáson.

Beogradi tudósítónk jelentése.

Beograd, febr. 28.

Az agrár-párt holnap plenáris ülést tart, mely alkalmával véglegesen dönt abban a kérdésben, hogy mily feltételek mellett hajlandó a kormányt támogatni az esetleg a kormányban részt venni. Parlamenti körökben nagy optimizmussal néznek ennek az értekezletnek kiemetele elé.

### Emelkedik a hamburgi kikötő forgalma.

Hamburgból jelentik: A hamburgi kikötő forgalma ismét emelkedőben van. 1918 decemberében mindössze 23.823 regisztrertonnávi hajó érkezett Hamburgba. Olvan alacsony forgalom volt ez, aminő 1855-ben volt utoljára. 1919 júniusában azonban a forgalom már 171.479 regisztrertonnára emelkedett. 1919 decemberében már 240.085, 1920 decemberében pedig már 644.391 regisztrertonna volt.

### A pénzügyi cenzurát megszüntették Magyarországon.

Budapest, febr. 28.

Hegedüs pénzügyminiszter a pénzügyi közlemények cenzurázását megszüntette és a sajtótájékoztatóba delegált pénzügyi szakértőt visszahívta.

## A világ összes szocialistái tiltakoznak Németország leigázása ellen.

Róma, febr. 28.

Az olasz szocialisták most megtartott kongresszusán megjelentek Sesenbach és Wittmann német szocialisták, akik a pénteki ülésen azt kérték, hogy a kongresszus hasson oda, hogy az olasz parlament még március elseje előtt tiltakozzék a párisi határozat ellen. A kongresszus ilyen értelemben határozatot is hozott.

Wien, febr. 28.

A wieni nemzetközi szocialista kongresszuson Hudson az angol, Broeke pedig a francia munkásság nevében tiltakoztak az ententének Németországgal szemben

támastott követeléseivel szemben, amelyek a német munkásságot rab-szolgaságba viszik. Kunfi Zsigmond arra kérte a kongresszust, hogy foglaljon állást a magyar munkásságnak az entente részéről elnyomatása ellen. A kongresszus határozati javaslatában tiltakozik a jövőtételi határozmányok ellen s követeli az általános békevezítőt. A kongresszus felhívja a világ valamennyi szocialista pártjait, hogy március 13-án rendezzenek világszerte nagy tüntetéseket a német munkásság elnyomatása ellen és a békeszerződések revíziója érdekében.

### Elfogadják a magyar hadikölcsönt a vagyonszállítás fejében.

A Torontói tudósítójának távirata.

Budapest, febr. 28.

A pénzügyminisztériumban Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter elnöklésével tanácskozás volt, amelyen a volt pénzügyminiszterek és a nagyobb pénzügyintézetek igazgatói vettek részt. Az értekezeten felszólaltak az összes volt pénzügyminiszterek. A meghívott nemzetgyűlési képviselők közül beszélték Simonyi Sema-dam Sándor és Ugron Gábor. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány megmarad eredeti álláspontján és már ismer-tebb pénzügyi politikáját minden részletében érvényesíteni kívánja. Legközelebb törvényjavaslatot fog a nemzetgyűlés elé terjeszteni az államkölesönök kamatainak három százalékra való redukálásáról. A hadikölcsönök jegyzői kettős előnyben részesülnek. A tisztviselők hadi-özvegyek, árvák és katonák hadikölcsöneiből ötszázalékos új magyar járadékot létesít a kormány. A vagyonszállítás leadásánál pedig mindenki, aki hadikölcsönt jegyzett, százezer korona értékig hadikölcsönkötvényét százon számítva a vagyonszállítás felé-nek fejében átadhatja a kincstár-nak.

### Segítség az orosz menekülteknek.

Páris, febr. 28.

A Vöröskereszt nemzetközi bizottsága a népszövetség figye-lmét felhívta az orosz menekültek inséges helyzetére. A vöröske-reszt utasította a vezértitkársá-got, hogy dolgozzon ki terveze-tet egy nagyarányú mentőakció céljából.

## Vasuti hid

Torontal és Bácska között

A Torontói tudósítójától.

A törökbecsei előljáróság va-sárnap, folyó hó 27-én délelőtt ülést tartott, amelyen elhatároz-ták, hogy deputációt küldenek Beogradba és a kormány pénz-beli támogatását fogják kérni egy modern hid építéséhez, mely Torontalt Bácskával összekötné. Ezen összekötő hid hiányát már régen érezzük, különösen amióta a forgalom így nagy arányban irányul Szabadka felé. Különö-sen Törökbecsére nagyfonosságú a hid építése, mivel a nagy for-galom föllendítene a kereske-delmi és ipari életet. A hid épí-tésének tervével már évek óta foglalkoznak. Tavaly már a ter-veket is elkészítették, melyek szerint a hid Törökbecse alatt 15 kilométerre épülne, a költségve-tésben 80 millió korona szerepelt. Akkoriban azonban az összeg horribilis nagysága miatt elve-tették ezt a tervet. A vasárnapi gyűlésen Eremics Brankó az Ar-mentesítő társulat főmérnöke egy félmilliárd költséggel járó hid-építési tervvel lépett elő. A terv szerint a vasuti hid közvetlenül Törökbecsénél épülne, mivel a part ott már ugyanis ki van építve, ez tehát jelentékeny megtakarítást jelentene. Eremics kijelen-tette, hogy 40 millió korona ele-gendő volna egy teljesen modern vasuti hid építésére.

A deputációtól sokat remélnek a becsiek. Ha a kormány hoz-zájárul a tervhez, akkor még ez évben kezdik meg a hid építését, s így végre valahára közvetlen vasuti forgalom fog megindulni Szabadkával s nem kell egy for-mális körutazást tennünk, míg a szomszédos vármegye székhelyére érünk.

## HIREK

### Molim lepo karte Gospodo!

Utazom. Éjjel van, szép hold vilá-gos éjjel. A vonat egyhanguan zakatol, az utasok mind alszanak, hóbiskolnak. A fülkében: férfiak, nők. Katonatiszt, Alezredes. Az alezredesnek szolgálatrakészen meg-gyújtom a cigarettéjét. Cigarettaim, beszélgetünk. Az alezredes Bécsben végezte a Kriegsschulét, járt Magyar-országban is. A mezőhegyei híres állami katonai menőlepen folytatott tanulmányokat egy évig. Kötőden beszél németül, keveset magyarul. A társalgás tárgyai: a mai társadalmi rend bomlottsága, irrodalom, utóélmények. Lámpafény, a fülke ajtaja felnyitk. Főellenőr kálauz jön felülvizsgálni a jegyeket. Molim lepo karte, Gospodo! Az egyik utas, nő, nem érti Romániát. A főellenőr románul beszél vele. Másik utas bécsi hercekedő. A kálauz németül beszél a bécsivel. Két utas a sarokban, két férfi, sehogysem érti a kálauzt, sem az utasokat. Hadarva, előnkben beszél-nek O'aszok. Két muzs, filmgyekben jártak Beogradban. A főellenőr mikor végig kiveszi a nagy hadar-rásból, hogy olaszok, olaszul beszél velők. Bannalatos. A főkálauz, ugy látszik, nagy nyelvtelenség. A fő-ellenőr kimegy. A vonat megállt. O'aszok, Wrangelisták szállnak föl. Ezek, behalib, nagyon hangosan vannak, oroszul beszélgetnek a mi főkálauzunkkal. A főkálauz szolgál-lat közben is csinos, rendez, mond hatni elegánsan öltözködő, finom modoru, udvarias, komoly, méltóság teljes hivatalnok. Az alezredes és a többi utasok dicsérik a főkálauz modorát, csodálják nyelvismeretét. Szerényen megszólalok: Ez a fő-kálauz magyar ember, nagyon ki-értett az accentusán. Nem hiszik nekem. Az alezredes sem hiszi, le-hetetlen, hiszen perfektül beszél szerbül is, az állam nyelvén. Vissza-terében megszólítom a főellenőrt. Főellenőr ur, kérem, ugye én magyar származású? — Igen kérem! — Hová való? — Bözör-ményben, Hajdubözör-ményben szü-lettem. Ott jártam gimnáziumban is. — Mióta van ezen a vidéken szolgálatban? — Állandóan a Dunán-tul szolgáltam és 1919-ben léptem be az SHS. államvasutak szolgálta-tába. — Hogy-hogy? — Háboru alatt katona is voltam, voltam orosz, később olasz hadifogságban, meg-szöktém. A feleségem bácskai lány és így itt jelentkestem szolgálatra. A fogságban tanultam meg a neiem idegen nyelveket — Beszél azelőtt is szerbül? — Nem. Négy hónap óta tanulom, de éjjel-nappal. El akarom sajátítani az állam nyelvét tökéletesen. Az alezredes részben megértette, részben tolmácsot tan-neki, mit mondott a főkálauz. Erre az alezredes barátságosan meg-rázza a főellenőr kezét.

Ismét csönd lett, a vonat tovább zakatolt és a sötétben csak a ci-garették tüze fénylett és mi azon beszélgetünk az alezredessel, hogy a jugoszláv kormányhatóságok örül-hetnek, hogy az ittlakó magyarok milyen kulturális belatással és meg-értéssel hivi a bekés megoldások-nak. dús.

**„VOGTA” Rt. Villanyos izzólámpák**  
VEDIKI BECSKEREK Telefon 137 nagybani vételnél db-ként 48 korona.



### PIACI TÁSKA

magyon szép, erős, sárga-fekete és tiszta fekete színben, viaszos vászonból, erős bőrszíjfogóval 402 nagy K 185—  
közép darabját K 165— árban.  
kis K 135—  
Tartósságáért felelünk!

Szállítja az összeg beküldése ellenében a **Torontai Agrárbank R.-T. VELIKI BECSKEREK. TELEFON 2-42.**

Kézmunkák és előrajzolás (Vordruckerei) legújabb mintákban!

### Megérkeztek

a legújabb bécsi tavaszi és nyári modellek-kalapok.

Renoválást, szalmakalap átvarrást és festést vállalok. Legdivatosabb fátylek, művirágok, szalagok, toldiszek kaphatók.

**TOLVAY LAURA** nőidivatterme, Vel. Becskerek

Fő-utca.

DMC pamutok és műselyem minden színben!

Dus választék menyasszonyi fátylek- és koszorúkban!

Gyászkalapok és fátylek állandóan raktáron!

### Petróleum

I-a orosz, ab raktár 200-300 kg. vashordókban, hordóvételnél K 25—  
Nagyobb vételnél külön megállapodás. 408  
Azonnal szállítja a **Torontai Agrárbank Rt. Veliki Becskerek. Telefon 2-42**

### La sarga kocsi-kenőcs

40-70 kg hordókban  
24— kor.  
Jóságáért garancia van!

### A husvéti Onnepek közeledtével ajánlunk:

Husvétii dragée üvegtömböket 300-as, 600-as és 1000-es nagyságban. Husvétii osokládé- és liszttojásokat. Husvétii kristály- és pirostojásokat 140-es, Husvétii báránycukrot és nyulakat 140-es, azonkívül egyéb dragée, selyem, méz, málna, foureeket, fondantokat, desszerteket, nápolyi és csokoládé szeleteket stb., stb.

**Ambrózia cukorkagyár Veliki Becskerek 83**

### Eladó:

2 db 30 HP szívógáz-motor, eredeti német gyártmányu benzín-motorok, 3 HP-tól 16 HP-ig elektromotorok, dinamók, különböző vízszivattyúk, 1 db nagy tűzfecskegyártelep vagy közeg részére, gázcsövek, tartalékreszek benzín-, gáz- és Diesel-motorokhoz, mágnes-gyújtókészülékek stb. — — — 422

**Schmerek Engelbert** gép- és elektrotechnikai műhelye Veliki Becskerek Etvesova (Magyar) u. 24.

**Elsőrendű meszet, portland cementet, száraz vellazott faszenet vagon-tételben, továbbá szőlőültetvény gummit nagyban és kicsinyben ajánl** 425

**Révai Adolf Subotica. Telefon 551.**

Perfekt irodai **tisztviselő** német-magyar gyorsíró és önálló levelező, mérlegképes könyvelő, hosszú gyakorlattal, elsőrendű cégnél — — — 428

**keres állást** Szíves meghívásokat „4000” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal

### Eladó:

80 kötet „Biblioteka Vitae”, 6 kötet „Föld és népe”, 5 kötet „Tolnai Lexikon”, 5 kötet „Tolnai Világtörténelm”, 11 kötet „Műveltség Könyvtára”, 14 kötet „Dárday Közigazgatási Törvénytár”, 5 kötet „A monarchia irásiban és képben” és számos egyéb tudományos és társadalmi mű — Bár-mikor megtekinthető a délutáni órákban 2-3 között Mária Terézia-utca 8. szám alatt. 418

### Metszet, épület- és üzleti FA

minden minőségben és mennyiségben kapható vasúton vagy uszítókon szállítva

„SEVER” fakereskedelmi részvénytársaság **MARIBOR Aleksandrova u. 45**

### Mélyen leszállított áron adok el

szállítás közben csekély hibával megrongálódott

### porcellánárut.

Porcellán tányérok és talak.

Tányérok 10 koronától fölfelé.

Tabladveg és gitt eladása kertészeti célokra is.

### Ivanitza Ferdinánd Károly

(ezelőtt Baaden J. L.) üveg- és porcellán-kereskedése Vel. Becskerek, nagyhíd mellett

Olesó, jó vétel!

## Szenzáció Becskerekben!

Mindennemű kézműtáru úgy urak, mint hölgyek számára:

### Trebits Cipót

rőfőskereskedése, nagyban és kicsinyben, Fő-utca, Liptay-féle ház, Daun üzlettel szemben.

Állandóan teli ház!

336

Állandóan teli ház!

### Elsőrendű gyümölcsiz

saját gyártmányu, 50%-os cukortartalommal, ajánljuk a legolcsóbb áron.

Csomagolva 11 kg-os bádogvedrekben.

**Ambrózia Cukorkagyár Rt. Veliki Becskerek 83a**

### Szelentzky Pál

műasztalos Vel. Becskerek, Vojvode Bojovića (Vörösmarty) utca 21. Telefon 170.

Elvállal bármilyen kivitelű tempiom-, gyógyszeritár-, portál-, étterem-, kávéház-, színház- és mozi-berendezéseket.

Készít bármilyen tervrajzokat, épület és bútormunkákat fénykép vagy ábrák után.

Állandóan nagy raktár kész ablakok és ajtókkal.

**Női szalmakalapokat** átvarrunk, festünk, vasalunk, formálunk a legújabb divatu formákra 418

**Dragán Testvérek** Petrogradska (Melenczel) u. 43.

**Dóbforgalmu vendéglő** egész háztelkekkel együtt szabadkéből örökáron eladó.

**Soda Mihály** vendéglős Debeljácson, Torontálmege, Bánát. 308 Ugyanott lehet alkudni is.

### Elsőrendű tüzifa

darabos faszen, kétszer mosott kovácszen, pécsi dara porszen, prima fehér darabos mesz kapható azonnali szállításra nagyban és kicsinyben a legolcsóbb napi áron 257

**Kemény Árpád és Társai** Telefon: 187

### Cseplési idényre ajánlunk:

Kiváló minőségű 9 viskozitású gépelejat kilogrammonként 82— koronáért, továbbá

könnyű benzint, tovottezsirt és cinderolejat az elemezési miniszterium által megállapított olcsó árban.

Ugyanott építkezésből viaszmaradt épületek, deszka és léc, valamint portlandcement olcsó áron kapható míg a készlet tart. az

**Első Vel. Becskereki Szappan- és Gyertyagyárnál, Veliki Becskerek. Telefon 170. 367**